

12

Anca Munteanu, Iuliana Costea
(coordonatori)

TRANSCENDERE ȘI COSMIZARE



Editura Eurobit
Timișoara, 2014

Cuvânt înainte

Asociația Europeană de Psihologie Transpersonală (ETPA) oferă prietenilor săi de aproape și prietenilor săi de departe un nou volum, al XII-lea la număr, care reunește o parte dintre comunicările prezentate, în anul precedent, la festinul științific bicefal de la București, care a găzduit deopotrivă Conferința Asociației Române de Psihologie Transpersonală, cât și Conferința anuală ETPA.

A fost o reuniune înaltă, când ne-am bucurat să întâlnim oameni însoriți, din țară și de peste hotare, aflați pe drumul aspru al căutării de sine. Am realizat și cu acel prilej că sub cupola spiritualității și a spiritualizării se țes alianțe vindecătoare pentru balastul din lume și din noi înșine. De asemenea, am realizat că filonul de mișcare transpersonală din România este mereu mai bogat și mai viguros.

Lucrările volumului de față, ca și ale celor precedente, slujesc noua paradigmă din cunoaștere, de

esență holistică, o paradigmă a marilor sinteze și care a devenit vârful de lance al progresului.

Ceea ce conferă specificitate acestui volum este prezența unui număr tot mai important de voci tinere, care în fața unor nume consacrate, n-au poticneli și inhibiții, pentru că știu să se miște repede și bine, pentru că nu mai acceptă bariere și blocaje (mai ales, în emisfera stângă) și au deja propria lor poveste, făuritoare de sens.

Dragă cititorule, fii împreună cu noi ca să putem cerceta invizibilul fascinant de după cortină!

Coordonatorii

Repere în psihologia orientală

Marc-Alain Descamps¹

Occidentul se deschide tot mai mult spre Orient și de aceea totul s-a schimbat. India și yoga aduc în prim plan noțiuni noi și complet opuse credințelor occidentale. Acestea au avut nevoie de timp pentru a se răspândi. Epoca clasică este raționalistă, dar mai ales datorită autojustificării ea nu vede decât defectele Orientului. Revoluția romantică este cea care se va deschide în fața înțelepciunii orientale. Dar într-o primă etapă totul este amestecat și confuz: yoga și taoismul, hinduismul și budismul, creaționismul și pesimismul, teozofia și magia...

Civilizația occidentală se bazează pe un fond de credințe comune, care par a fi adevărate și evidente, pentru că opusurile lor sunt necunoscute și chiar ridiculizate.

Principalele noțiuni orientale se vor difuza încetul cu încetul (*karma, samsara, moksha, maya, avatar, koshas, kundalini*). Acestea sunt esențiale pentru transpsihanaliză și psihologia actuală deschisă către nou. Mai mult, descoperim importanța sistemelor de gândire. Cum am putut admite contrariul până acum, fără să avem nicio dovadă ?

¹ Prof.univ.dr., Universitatea Sorbona, Paris.

Karma

Karma a generat multe neînțelegeri, cu toate că aceasta nu semnifică decât extensia universală a determinismului. Nimic mai științific. Totul are o cauză și orice cauză produce efecte, la fel și actele morale. Ea succede actelor săvârșite ca un fel de retribuție: **Ceea ce trăiți voi, ați făcut/trăit deja, Ceea ce faceți acum, veți trăi/face mai apoi.** Exact așa, fără nicio excepție.

Prima obiecție se referă la întârziere.

- Persoanele conectate și evaluate spiritual au un răspuns imediat, la fel ca în povești, unde un binefăcător nu este pierdut niciodată pentru totdeauna (unde personajele pozitive sunt răsplătite). Ele nu pot dori să li se îmbolnăvească dușmanii, pentru că răul se întoarce asupra lor.
- Alții așteaptă mai mult și nu văd legătura.
- Majoritatea persoanelor găsesc răsplata la bătrânețe, când trăiesc ceea ce au făcut.
- După moarte, plata se face în lumea de *dincolo* sau în starea Bardo (perioada dintre două reîncarnări).
- Nu în ultimul rând, karma acționează și în viața următoare, precum și în reîncarnările succesive.

Karma, unicul răspuns la problema răului, este și o lege a iubirii și o condiție a libertății. Ea incită la moralitate și la moralizarea speciei umane. Karma nu semnifică voință de răzbunare, ci doar reclamă responsabilitate. Trebuie să o comparăm cu o datorie.

Principala sursă a transmiterii karmei se găsește în motivația pură sau în Iubirea Pură. Karma dispăre în cazul unui înțelept (Arhat), care trăiește fără patimi.